

充分發揮橋樑作用 提升香港金融競爭力

由金管局舉辦的第三屆國際金融領袖投資峰會，由昨晚起一連三日在香港舉行，峰會已成為環球金融界年度盛事。中國經濟穩健增長，為世界經濟發展作出積極貢獻。中國堅持改革開放，經濟結構不斷調整優化，具備高度穩定性、強勁發展韌性，在實現自身高質量發展的同時，為世界經濟復甦分享機遇、傳遞信心、增添活力。香港金融業享譽世界，中央高度重視、全力支持香港鞏固國際金融中心地位，香港應善用制度和人才等領先優勢，充分發揮聯通全球和內地兩個市場的橋樑作用，貢獻國家金融強國建設，持續提升香港的國際金融競爭力、影響力。

今屆主峰會的主題為「在變局中前航」，金管局總裁余偉文早前接受大公文匯全媒體訪問時表示，過去兩年舉辦峰會的經驗證明，探討內地經濟的環節受到國際參與者的重視及歡迎。內地自9月底開始推出一系列經濟刺激政策，被外國投資者解讀為「方向性轉變」，對內地經濟信心有所提升，並重新調高在內地及香港市場的資金配置。相信今年國際參與者對相關環節的興趣會更濃。中國經濟大船持續乘風破浪前行，為世界經濟復甦提供動力，正是國際金融業界增強對內地和香港投資信心的關鍵所在。

在當前全球經濟復甦艱難、不穩定性增大的背景下，中國經濟發展平穩向好，增加了世界經濟發展的確定性。美媒《彭博社》報道，根據國際貨幣基金組織(IMF)最新經濟預測數據顯示，2024年到2029年，在全球新增經濟活動中，中國佔比將達到21%左右，貢獻率將超過七國集團總和，幾乎是美國的两倍。毫無疑問，中國仍然是穩定世界經濟增長的重要力量和最大引擎。

中國經濟結構升級轉型加速，新能源汽車、鋰電池、光伏產品等「新三樣」展現新優勢、叫響全

球，彰顯中國製造轉型升級成效顯著；近期中央接連推出一系列重磅政策，包括增加6萬億元地方政府債務限額，全方位鞏固和增強經濟回穩向好的態勢；中國中等收入群體已經超過4億人，未來十年將達到8億人，超大规模市場潛力將不斷得到釋放，持續為世界經濟發展傳遞向好預期。

中國持續深入推進高水平對外開放。習近平主席日前在亞太經合組織第三十一次領導人非正式會議上講話強調，中國共產黨二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署。全會提出300多項重要改革舉措，就構建高水平社會主義市場經濟體制、推動經濟高質量發展、擴大高水平對外開放、提高人民生活品質、建設美麗中國等各領域作出系統布局。中國發展將為亞太和世界發展提供更多新機遇。中國積極推動構建創新包容的開放型世界經濟，既從世界汲取發展動力，也為全球發展貢獻更多動力。

香港作為「一國兩制」下的國際金融中心，中央全力支持香港金融業高質量發展。去年10月召開的中央金融工作會議，習近平在會議上提出「加快建設金融強國」的戰略目標，強調「鞏固提升香港國際金融中心地位」。實施了十年的互聯互通機制，為內地和香港市場分別帶來數以萬億元計的人民幣和港元淨資金流入，促進兩地資本市場的聯動發展，有力鞏固香港國際金融中心的地位。

香港具有「背靠祖國、聯通世界」的得天獨厚優勢，擁有自由開放的市場環境，與國際接軌的司法制度，匯聚世界各地的金融機構和國際化的人才隊伍。香港應扮演好聯通國內國際兩個市場的「超級聯繫人」角色，實現資本、技術、勞動力、數據等生產要素在全球的加速流動和自由配置，不斷鞏固提升香港國際金融中心地位，在香港治及興和強國建設、民族復興進程中更好發揮作用。

使用私隱須透明 提升罰則增保障

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

私隱專員公署檢視10個網上旅遊平台收集個人資料情況，發現所有被檢視的平台都追蹤用戶在平台進行的活動，涉及資料包括用戶位置或瀏覽紀錄等。私隱專員公署督促相關企業改變過分收集資料做法，給用戶選擇權，並保障好用戶資料避免外洩，這是企業應盡之責。在運用大數據進行營銷的商業趨勢下，企業使用私隱存有灰色地帶，更增加私隱外洩的風險，政府需加快修訂私隱條例，提升違規罰則，賦予私隱專員公署必要的執法權力，更有效保障市民權益。

此次私隱專員公署多個旅遊公司平台發現，網上旅遊平台在直接促銷時，只提供細綁式同意選項，令使用平台服務的市民，只能無奈接受個人資料被平台使用。大部分平台在收集用戶個人資料時，有說明其保留資料的政策，但亦有部分平台無清楚說明相關目的和用途，使用市民個人資料不透明，難免令人擔憂。雖然部分網上旅遊平台已表明，會積極改善提供的保障私隱訊息及用戶界面設計，但是如今市民充分認識個人資料是寶貴財產，高度重視保障私隱，網上旅遊平台並不理想的事後補救做法，恐怕難以令市民信服及接受。

就堵塞私隱保護的漏洞，公署向網上旅遊平台營運者提出多項建議，包括只收集必需的個人資料、提高人工智能處理個人資料透明度、避免要求用戶細綁式同意將個人資料用於直

銷；至於用戶，應提供最少量的個人資料，刪除不再使用的賬戶，減低資料外洩風險。在大數據時代，企業追蹤用戶瀏覽紀錄等、提供精準服務，是大勢所趨，但負責任的企業應透明清晰地列明私隱保護選項、給予用戶選擇權，並交代如何使用客戶資料、客戶資料存放位置、保存期限、如何銷毀到期資料等，同時對於合法收集到的用戶資料做好保護，避免外洩造成用戶損失。

目前本港在保障個人私隱上，主要靠私隱專員公署督促和企業自律。輿論多次指出，本港保障私隱的法律和執行機制滯後，保護私隱水平落後於內地及歐盟。內地於2021年8月通過的《個人信息保護法》，對於違法企業可處以5,000萬元人民幣或上一年度營業額5%的罰款；歐盟2018年已實施《通用數據保障條例》，對違規行為有具體規定和法則，並多次對違法企業給予嚴厲處罰。但本港現行私隱條例下，違法機構若被定罪，最高只可被判罰款10萬元及監禁2年；如罪行持續，可另處每日罰款2,000元。明顯阻嚇力不足，導致個人資料私隱大規模外洩事件屢見不鮮。

目前私隱專員公署正與政府檢視修訂私隱條例，包括罰款與企業營業額掛鉤、賦予公署直接罰款權力等。本港正努力建設國際創科中心，發展大數據產業，加強私隱保護、保障數據安全是應有之義。政府要加快修訂私隱條例步伐，提升本港保障私隱水平。

解放軍「破浪號」風帆訓練艦抵港

參觀者讚專人講解展示帆船運作 議員冀讓市民登艦開眼界

中國人民解放軍海軍「破浪號」風帆訓練艦根據年度計劃，昨日起技術停靠香港。「破浪號」於昨日上午7時許在解放軍駐港部隊宿遷艦領航下，從東面藍塘海峽進入維多利亞港並駛至駐港部隊昂船洲軍營停靠。「破浪號」進入維港期間，船上海軍學員攀爬上約50米至60米高的桅杆上，以「站桅禮」這項國際海軍通行的禮儀進入維港，歷時約20分鐘。「破浪號」昨午開放予受邀人士參觀，有受邀人士指該船艦只開放甲板供人參觀，並有專人講解及展示帆船的運作方式，令她感到既新奇亦滿足。有向來關注國家軍事力量的立法會議員指出，風帆訓練艦着重培訓海員原始風帆技巧，相比起高科技更着重人的質素，是軍事中不可或缺的要素，期望公開予市民參觀，讓大眾加深對解放軍的認識。



●香港文匯報記者 費小嫻

「破浪號」昨晨駛進維港並越過尖沙咀對開水域時，吸引不少市民在岸邊駐足觀看，並高舉手機拍照及拍攝視頻。

攀爬60米桅杆「站桅禮」入維港

「破浪號」的右邊船身掛上了「紫荊花香飄萬里，同心合力譜新篇」的字句，船上海軍學員則攀爬上約50米至60米高的桅杆上，以「站桅禮」禮儀進入維港，之後「破浪號」駛至駐港部隊昂船洲軍營停靠。

駐港部隊官兵代表組織歡迎儀式，熱情迎接「破浪號」到來。任務指揮員接受歡迎隊伍獻花，與歡迎人群寒暄問候，並合影留念。隨後，駐港部隊官兵代表登艦與任務官兵互動交流。據新華社報道，「破浪號」停靠香港期間，任務官兵將參觀駐港部隊展覽中心「夢起東方——中國夢、強軍夢、香江衛土」主題展覽。「破浪號」將組織艦艇開放活動，供香港市民參觀。

「破浪號」抵港後，昨日下午隨即讓受邀人士上艦參觀。陳小姐於參觀後表示，「破浪號」只開放甲板供人參觀，但有專人講解及展示帆船的運作方式，如揚帆和收起船帆的過程，令她感到既新奇又滿足。

另一名受邀人士麥先生表示，「破浪號」的甲板上設有羅盤等設施，又指起帆的過程與現代戰艦大不同，令他大開眼界。

若開放參觀可增對解放軍認識

香港立法會議員陸頌雄在接受香港文匯報訪問時表示，國家的軍事實力發展一日千里，雖然「破浪號」屬傳統風帆訓練艦而非着重科技含量，但能讓受訓海軍掌握原始航海技巧，主旨訓練操作員的質素，對整個海軍系統建設非常重要，「正如發明了計算機，我們仍會教授小孩乘數表與九因歌一樣。」

他表示，留意到不少網絡上的軍事群組，都有許多網民表示欲登艦參觀以感受國家海軍的強大力量，因此期望「破浪號」公開予市民參觀，讓大眾加深對解放軍的認識。

據了解，現時全球共有24個國家合共有29艘風帆訓練艦，除了中國還包括意大利、美國、澳洲及葡萄牙等。「破浪號」隸屬海軍大連艦艇學院，是人民海軍首艘、也是唯一的一艘風帆訓練艦。

國防部新聞發言人張曉剛大校於今年8月16日表示，根據年度計劃，8月中旬至11月下旬，「破浪號」風帆訓練艦將組織遠海實習訓練並訪問越南、印度尼西亞、斯里蘭卡、新加坡等國家，技術停靠香港。

此次任務旨在提升海軍生長軍官學員職業素養，加強與到訪國海軍的交流、合作與互信，為構建海洋命運共同體貢獻力量。



●中國人民解放軍海軍首艘風帆訓練艦「破浪號」昨日抵達香港作技術停靠，停靠期間將組織艦艇開放、甲板招待會等活動。香港文匯報記者萬霜靈攝



●有受邀者指該船艦只開放甲板供人參觀。網上片段截圖



●受邀者參觀後在「破浪號」甲板合照。網上片段截圖

訓練海軍學員 宣揚特色文化

舷號為86的「破浪號」是中國海軍首艘、也是唯一的風帆訓練艦，主要用於海軍院校學員進行攀高桅、操帆纜、打繩結、天文航海等基本船藝技能和傳統航海技能訓練，同時肩負開展對外軍事交流和宣揚海軍特色文化等職能。

「破浪號」於2016年5月於廣船國際開始建造，同年9月在廣州舉行其接艦部隊組建儀式，並於2017年正式下

水。「破浪號」的設計為三桅全裝備快速帆船，艦長85米、寬11米、標準排水量逾1,200噸，最大帆面積2,630平方米，最大使帆航速約18節，可供50名海軍學員實習。風帆訓練艦是指利用風帆獲取動力，供海軍院校學員和手水進行海上實習訓練的勤務艦隻。

●香港文匯報記者 費小嫻

話你知

首批國安教育導師完成培訓 116學員獲委任

香港文匯報訊(記者 康敬)香港特區「國家安全教育地區導師培訓計劃」昨日啟動，完成培訓的首批116位學員獲委任為任期一年的地區導師。他們將向其所屬機構和團體宣傳及推廣國安訊息，致力把國家安全教育做得更深更廣，推動國家安全理念深入民心。

啟動典禮昨日下午在香港歷史博物館舉行，特區政府政務司副司長卓永興、保安局局長鄧炳強、民政及青年事務局長麥美娟、特區維護國安委員會秘書長區志光等出席見證。

卓永興致辭強調，維護國家安全除了是政府的責

任，更是全香港市民大眾的責任。香港國安法第十條規定香港特區應當通過學校、社會團體、媒體、網絡等開展國安教育，提高市民的國安意識和守法意識。除了開設國家安全展覽廳，以展覽方式宏揚國家安全教育，「國家安全教育地區導師培訓計劃」則是要將國安教育由社區導師、廣泛和有效地在地區輻射開去，相信能讓維護國安的意識植根民心，一同為「國安、家安」盡一己之力。

鄧炳強：增強市民慎思明辨能力

鄧炳強致辭時說，我們面對的安全風險千變萬

化，期望地區導師能夠運用自身網絡，在社區宣傳同推廣守法意識、國家意識、國安意識，和正向思維，增強市民慎思明辨的能力，切勿受「軟對抗」的言論或者行為所迷惑，從而建構一個安全穩定的社會環境，讓香港更專注於經濟、惠民生。

麥美娟致辭時表示，民青局着力推動18區區議員、地區人士積極參與，接受培訓成為地區導師。地區導師可以深入不同社群，以生動活潑的方式，向市民傳授國家安全信息，協助市民理解尊重及維護國家安全的重要性，推動全民自覺維護國家安全，建立以弘揚愛國愛港為核心，同「一國兩制」

方針相適應的主流價值觀。

「國家安全教育地區導師培訓計劃」由特區國安委秘書處，與保安局和民政及青年事務局共同開展，計劃在明年內共培養2,600位地區導師，並希望每名導師一年內能向不少於30人宣講國安訊息。

盼「沉浸式」教育與市民分享國安知識

成為首批地區導師的中西區撲滅罪惡委員會主席林振風、北區區議員姚銘、黃大仙區議員雷啟蓮、南區防火委員會主席黃煒添、九龍城區地區青年團體成員曾欽浩昨日接受傳媒訪問時表示，他們大多數人平時本身就是做地區工作，經常接觸市民，成為導師後希望用「沉浸式」教育向市民分享國家安全與日常生活息息相關。